

NEGOCIACIONES

DE PAZ

La reunion de hoy

Los telegramas de Washington de los dos días últimos permiten anticipar, casi con seguridad, cuál será la respuesta que los delegados americanos habrán dado en la sesión de esta tarde a la proposición principal contenida en el Memorandum español, ó sea la de someter a un árbitro la interpretación que haya de darse al artículo 3.º del Protocolo.

En dichos telegramas se afirma de manera terminante que los ministros americanos, después de reunirse en Consejo para examinar las últimas proposiciones de los comisionados españoles, manifestaron que no se admitiría arbitraje sobre ninguno de los puntos que eran objeto de la negociación, y que los delegados de los Estados Unidos en París tenían sobre esto las oportunas instrucciones.

Por otra parte, la explicación, que también nos transmiten de Washington, con que aquel gobierno trata de justificar su intransigencia, más que explicación parece una nueva burla añadida a las muchas que ya figuran en esta dolorosa negociación.

«Habiendo sido el mismo presidente—dice un telegrama de Washington que publica el Herald llegado hoy— quien redactó el Protocolo, cree que él es la persona más competente para interpretar su significado, siendo la actitud de los delegados americanos conforme en un todo a su criterio.»

Ante tales argumentos, todo razonamiento es inútil, y sólo conduce a perder lastimosamente el tiempo. A mayor abundamiento, Inglaterra, que viene actuando de Mentor con los Estados Unidos, por sí éstos se sentían inclinados a acceder a la proposición de arbitraje de los españoles, se apresuró a manifestar, por medio de un artículo en el Times, que lo que España pretendía era fútil y absurdo.

No parece, pues, dudoso que no habrá arbitraje y que la comisión española tendrá que admitir, aunque otra cosa diga el Protocolo, que los Estados Unidos pueden reclamar la cesión del archipiélago filipino, pasando luego a determinar la cuantía de la indemnización que el vencedor propone y otros extremos aún no ultimados y que deben figurar en el tratado.

En cuanto a la actitud de las potencias, bien poco es lo que hay que decir. Al estallar la guerra sin que el llamado congreso europeo hubiera ido más allá de la aparatosa visita de los embajadores a la Casa Blanca, dícese que un elevado personaje que había trabajado por hacer ver a las grandes potencias el riesgo que para todas envolvía la intervención de los Estados Unidos en una cuestión interior, como lo era la guerra de Cuba, exclamó lleno de amargura: «Il n'y a plus d'Europe.» Esto mismo es lo que ahora dicen con regocijo los americanos, y por sí no era bastante que sus aliados los ingleses se lo repitieran siempre que aparecía la menor nubecilla en el horizonte político, la actitud tomada por Rusia últimamente, habrá alejado hasta toda sombra de duda de que tienen las manos libres para imponer las condiciones de paz.

Después del acto, sin precedente en la historia de la diplomacia rusa, realizado por el embajador del Czar en Washington, declarando públicamente que su gobierno no había pasado nunca a intervenir en unión de otras potencias, vemos hoy en la prensa extranjera que el Journal de Saint Petersburg, órgano oficioso de la cancillería rusa, publica un suelto diciendo que si algún periódico ha escrito en sentido favorable a España, no debe eso tomarse sino como expresión de una manera de ver meramente individual; pero que los grandes órganos de la opinión rusa, y sobre todo la prensa oficiosa, se ha limitado sólo a relatar los hechos, teniendo en cuenta la cordialidad de las relaciones existentes entre Rusia y los Estados Unidos.

En tal situación, lo único que ya puede convenir a nuestros intereses, es que la negociación termine pronto, y en tal sentido la conferencia de hoy seguramente habrá sido importante,

pues nos habrá acercado al término de la angustiosa incertidumbre en que nos hallamos.

LA ASAMBLEA DE ZARAGOZA

Discurso del Sr. Paraiso.

El presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, Sr. Paraiso, comenzó su discurso dando la bienvenida a los representantes de las demás Cámaras hermanas.

Luego añadió: «No nos reunimos aquí para destruir intereses creados; ni en forma de Convención queremos imponernos, ni vamos a hacer política. (Aplausos.) Venimos para realizar más altos fines.

El suponer que nos mueven pasiones y pequeños intereses, se deja para los que nos han llevado a la bancarrota, para los que no han tenido plan ni sistema para administrarnos, para los que viven en el error y no salen de él por sistema y por conveniencia, para los autores de las desdichas de la patria. No defendamos intereses egoístas. Los que tal supongan nos injurian. (Aplausos.) Queremos protestar contra esos administradores y gobernantes que nos han llevado a la ruina, y protestamos, siquiera porque no acausan nuestro silencio a cobarda o complicidad.

No tenemos la culpa de que los que aspiran a heredar la dirección de la Administración se permitan la herejía de decir que la base del crédito es el impuesto, como si el crédito fuese medio de suplir la falta de numerario, como si fuese crédito privado el propio del vago, indolente y disipador, por grande que sea su fortuna; como si fuese crédito público aquel al que falta una administración previsora y honrada que lo garantice con una buena y útil inversión de los empréstitos.

Tampoco pretendemos regenerar el país de golpe y porrazo con esta Asamblea. Ahí es nada la empresa para hecha de pronto. Pero si tenemos el propósito de colocar siquiera un jalón, que sea la base del edificio. Colocar el jalón, lo demás vendrá, y a ello estamos resueltos, saltando por todos los obstáculos, incluso las trabas llamadas oficiales. (Grandes aplausos.)

No podemos tocar la política, porque entre otras cosas, Zaragoza, donde estamos, no nos lo consentiría; pues esta heroica ciudad no sirve para levantar ídolos. No nos lo consentiría tampoco esta Sociedad que nos presta el local, y nos veda, finalmente, tratar eso que llaman política nuestra propia delicadeza. Entre ser españoles y el adjetivo «políticos», no hay duda: españoles.

Terminó recomendando la brevedad y que cada cual cumpla con su deber.

El Sr. Ruiz de Velasco

El Sr. Ruiz de Velasco, en nombre de la Cámara de Comercio de Madrid, dirige cariñoso saludo a Zaragoza, llamándola «corazón de España», y a la prensa, por más que cierta parte de ésta, para llenar fines políticos, ha dicho que la Asamblea era un peligro.

Dice que las clases mercantiles e industriales viven del orden y de la paz; por consiguiente, su reunión no puede ser peligrosa para nadie. Cree, además, que esta reunión es oportuna, porque dado el estado de ánimo del país, conviene demostrar que España vive y tiene alientos para redimirse.

Nosotros—añade—huimos del peligro, no le queremos, no nos conviene. Venimos a procurar la regeneración de España, que vive y vivirá eternamente, y que bien gobernada tiene medios para recobrar su poderío y grandeza, y si alguno lo duda, quizá algún día le pese.

Hemos venido también para decir que España es una desde Cádiz a Irún, y que no quiere más bandera que la roja y gualda. (Aplausos.) Asimismo hemos venido a decir a las clases directoras que varíen de orientación, porque la que tienen nos ha llevado a la miseria y a la vergüenza.

Queremos ejército brillante, y tal vez mejor retribuido en sus escalas inferiores. El ejército es el brazo de la patria.

Pedirán las Cámaras a los poderes públicos todo lo justo posible, no negando nunca su incondicional apoyo moral y material a todo gobierno que realice los ideales de las clases mercantiles e industriales.

No pretendemos la supresión del ministerio de Marina, por más que hasta ahora no nos hayamos enterado de que existe. (Aplausos.)

Repto que no queremos nada contra el ejército y la marina.

En cambio pedimos mejor administración, y como uno de los medios para lograrla, que sean incompañibles con los que ejercen el poder público determinadas ganancias y empleos. Queremos paz y tranquilidad.

Terminó confiando en que las tareas de la Asamblea han de ser beneficiosas a los intereses del país, creyendo que las Cámaras de Comercio no deben terminar su labor en esta Asamblea, sino continuarla en otras Asambleas, que podrán celebrarse en distintas poblaciones, para insistir en su programa, hasta conseguir ser atendidas por los poderes públicos.

El Sr. Ruiz de Velasco fué muy aplaudido. Por un acto de modestia rechazó la designación para la presidencia, agradeciendo sus frases de elogio al Sr. Paraiso.

El Sr. Madolell

El Sr. Madolell, representante de Málaga, pronunció breves palabras, celebrando que la Asamblea se verificase en Zaragoza y no en Madrid.

Recomendó los acuerdos concretos y prácticos, y terminó saludando a todos.

El Sr. Espino

El Sr. Espino, de Barcelona, habló en nombre y por encargo de todos los representantes de Cataluña, para manifestar su adhesión y apoyo a lo que haga la Asamblea.

«Por qué—añade—se da importancia a esta Asamblea y no se dió a otras? Pues porque antes tratábase de asuntos de nuestra conveniencia y ahora vamos a tratar del interés supremo de la nación, la cual está en trance de vida ó muerte y es preciso salvarla.

Para ello, buen sitio es Zaragoza, que cuando a principios de siglo peligró la independencia, ella nos enseñó a salvarla, siendo la primera y uno de los baluartes principales de la independencia de España. Yo no sé si ahora está la independencia en peligro, quizás peligre algo más que antes. (Aplausos.) Vamos a buscar el remedio y a imitar a Zaragoza.»

El Sr. Perez, representante de Cartagena, pronunció un elocuente discurso, resumiendo sus ideas con las siguientes palabras: «No debemos hablar mucho. Bismarck y Napoleón hablaron poco y ya sabemos lo que hicieron: el uno, el gran imperio alemán; y el otro, llenó de asombro al mundo.

Nosotros en Cartagena vivimos en todas las desdichas de la nación, tocándolas de cerca, un cuadro lúgubre, el hambre, la desesperación, la guerra civil, y dimos la voz de alerta para procurar el remedio, porque éste es factible, y a España le sobran recursos y elementos para remediarlos. Somos comerciantes e industriales; pero no venimos por aranceles, ni por ventallas.

Posponemos a los intereses del comercio los de toda España y pedimos como base de regeneración que se administre bien la fortuna pública. No pedimos que los gobiernos quebranten sus compromisos; pero no cedemos hasta que nuestras conclusiones se conviertan en un hecho.

Zaragoza dió un día grande ejemplo de patriotismo. Nosotros sabremos imitarlo. Todo, todo, menos contentarnos con que un ministro cualquiera nos diga que «seremos complacidos.» (Grandes aplausos.)

Final de la sesion

Después hablaron los Sres. Baladron, en representación de las Cámaras de Castilla; Olano, en nombre de las de las Provincias Vascongadas; Rodríguez, de la de Badajoz, y Perez, de las de Galicia, pronunciando todos breves palabras y añadiéndoles al sentido general de los discursos que se habían pronunciado.

Se propuso en seguida nombrar mesa definitiva, y por aclamación resultó elegido el Sr. Paraiso.

El presidente de la Asamblea, D. Basilio Paraiso, agradeció a todos, en elocuentes frases, sus manifestaciones.

Por aclamación quedó elegida, a petición del Sr. Alzola, la mesa definitiva en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Paraiso, de la Cámara de Zaragoza; vicepresidentes: Sr. Perez Surbe, de Cartagena; Ruiz de Velasco, de Madrid; Gasol, de Barcelona, y Olano, de Bilbao; secretario: Sr. Rusiñol, de Barcelona; Alba, de Valladolid; Didier, de Málaga; Boullous, de Vigo.

La comision del Cuestionario.

Componen la comision del Cuestionario, los representantes siguientes:

Alicantés, D. Joaquín Bolloido.—Alcoy, don Antonio Valor.—Badajoz, D. Cayetano Rodríguez.—Barcelona, D. José Espinos.—Bilbao, D. Pablo Alzola.—Burgos, D. Juan José Redondo.—Cartagena, D. José Lopez Medina.—Coruña, D. José Lopez Trigo.—Granada, D. Juan Echevarría.—Huelva, D. Manuel Yaquez Lopez.—Jaén, D. Ramon Bosquer.—Logroño, D. Francisco Martínez Zaporta.—Lugo, D. Lorenzo General.—Madrid, D. Juan José Clot.—Málaga, D. Joaquín Madolell Perea.—Reus, don Luis Quer.—Sabadell, D. Joaquín Casanovas.—Salamanca, D. Juan Diaz Forcada.—San Sebastian, D. Wenceslao Ordear.—Santander, D. Fanstino Ojizola.—Santiago, D. Lucas de la Riva.—Tarragona, D. Agustín Virgili.—Valladolid, D. Santiago Alba.—Vigo, D. José Ramon Curbera.—Vinaroz, D. José Chavarria.—Zaragoza, D. José Capdeviela.

Las sesiones secretas se verificarán a las nueve de la mañana, y las públicas por la tarde, de cinco a ocho.

Hay el firme propósito de reducir los trabajos todo lo posible.

Se levantó la sesión a las siete menos cuarto.

La prensa

Los periódicos de Madrid que hasta ahora tienen representación en la Asamblea, son: El Imparcial, El Liberal, Herald de Madrid, Nuevo Mundo, La Correspondencia de España y El Correo.

Trabajos para hoy

A las nueve de la mañana, reunión en la Cámara de Comercio de la comision del Cuestionario.

A las tres de la tarde, sesión preparatoria para aprobar varios asuntos.

A las cinco de la tarde, sesión pública para discutir y aprobar los puntos del Cuestionario en que haya unanimidad y lectura de los telegramas recibidos.

EL ARTÍCULO del Sr. Meret

Con motivo de la reunion en Zaragoza de las Cámaras de Comercio, el Sr. Meret ha publicado en El Herald de Aragón un artículo que se aparta del cliché ordinario de esta clase de trabajos en la prensa, generalmente inspirados en el deseo de lisonjear clases y colectividades, sobre todo si son numerosas.

De este artículo tomamos estos párrafos: «Vencido el escollo de la inconveniencia en la forma, importa vencer el del fondo, dando al programa de la Asamblea el sentido y la definición de que carecen los diversos programas publicados. Estos, ya lo hemos dicho, no son especiales y propios de las Cámaras de Comercio; son programas políticos con toda la sonoridad y vaguedad que caracteriza los de partido. A fuerza de

abarcarse mucho aprietan poco, y queriendo regenerarlo todo dejan en la penumbra los verdaderos intereses industriales y mercantiles. Tienen además un grave defecto: el de atacar sanamente a otras fuerzas y colectividades sociales, y especialmente al ejército, con lo cual provocan las represalias y hacen crear, ¡error lamentable! que no se puede conseguir el bien de los unos sin lesionar los intereses de los otros.

El ejército necesita sin duda reformas y transformación, y nadie mejor que él lo sabe; pero sería injusto hacerle especialmente responsable de faltas universales y revolver contra él cual si fuera el único culpable. Lo que en él hay que corregir y enmendar y aun cauterizar, responsabilidad es de la nación y de sus fuerzas directivas, y sería inútil empresa tratar de conseguirlo si tan grave empresa no se inicia con espíritu de fraternidad y en nombre del santo interés patrio, sentimientos ambos que excluyen el odio y ponen a un lado la apasionada censura.

..... A la ávida política no se llega sino por el camino de los intereses; así nació el sistema constitucional, así se formaron las corporaciones gremiales; así gobernó la liga anseática; así pueden hoy las clases mercantiles, en Inglaterra sobre todo, en Francia en menor escala, pero también de una manera positiva, dirigir la vida mercantil del país e influir poderosamente en la política.

Tal vez todo lo antes dicho no obtenga la simpatía de los que ha congregado la Cámara de Comercio de Zaragoza: no importa. El que esto escribe ama a las clases mercantiles lo bastante para decirles la verdad, y tiene sobre todo fe suficiente en sus ideas para arrostrar la impopularidad.»

LAS MEMORIAS DE BISMARCK

Se sabe que en breve se publicarán en Alemania las Memorias que Bismarck dictó a su secretario el Sr. Lothar Bucher, las cuales contendrán seguramente numerosas y curiosas revelaciones.

Mientras tanto ya han visto la luz pública varias obras refiriendo hechos y noticias relativas al Canciller. La publicada últimamente titúlase «Memorias de Bismarck», y está redactada por el Sr. Moritz Busch, que era el encargado cerca del Canciller de las relaciones con la prensa. Como tal, Bismarck hablaba frecuentemente y con toda libertad con él, y estas conversaciones que recogía día por día el Sr. Busch, son las que ahora da a la estampa.

Nos ha parecido que nuestros lectores hallarán algún interés en leer algunos párrafos de esta obra. Comienza dando cuenta de la declaración de guerra. Este suceso ocurrió, como se sabe, el 16 de Julio. Bismarck no salió de Berlín para unirse al rey en el teatro de la guerra, hasta el 31 de Julio. En el intervalo se ocupaba en ganar la opinión europea por medio de la prensa. Una tarde le dijo al Sr. Busch que necesitaba un artículo sobre la política francesa bajo Napoleón III. El artículo debía estar inspirado en las siguientes ideas, que le expuso el Canciller:

«Políticamente hablando, los franceses son, en la más completa acepción de la palabra, una nación de espíritu estrecho. No tienen la más pequeña idea de la forma en que marchan las cosas; fuera de Francia, y nada aprenden de esto en las escuelas. Los colegios de Francia dejan a sus alumnos en la ignorancia más crasa de todo lo que pasa más allá de sus fronteras, y no tienen el menor conocimiento de sus vecinos. En esta cosa, ó poco menos, se halla el Emperador Napoleón III. En cuanto a Gramont (el ministro de Negocios Extranjeros) no me importa; es un asno (windighe); si Napoleón III es un ignorante, a pesar de haber sido educado en colegios alemanes. Pero lo ha olvidado todo. Su política ha sido siempre estúpida. La guerra de Crimea era diametralmente opuesta a los intereses de Francia, que reclamaba una alianza ó al menos una buena amistad con Rusia. Lo mismo puede decirse de la guerra con Italia. Se ha creado un rival en el Mediterráneo, en el Norte de África, en Túnez, que México y la actitud que tomó Francia en 1858 son también faltas políticas, y nadie duda que en la tempestad que estalla hoy, los franceses no sienten que están en camino de cometer otra falta.»

Los sucesos demostraron más tarde cuán atinadas eran estas apreciaciones. En los primeros días de Agosto, Bismarck se hallaba todavía en Maguncia. Poco tiempo después entraba en Francia. El Sr. Busch habla después de las prodigiosas facultades para el trabajo de su señor. Comía en Saint Amand, y tenía siempre en la mesa Burdeos, Cognac y un vinillo espumoso de Maguncia. Habiéndose extrañado alguno que no tuviera también cerveza, Bismarck le contestó:

«¿Qué mal hay en esto? Beber mucha cerveza es deplorable bajo todos conceptos. Esto hace a los hombres estúpidos, perezosos e inútiles para todo. La cerveza es responsable de todos los idiotas democráticos que se reúnen alrededor de las mesas en las tabernas. Créame usted, un buen vaso de agua clara vale más que todo.»

Este anatema contra la cerveza es muy extraño en un hombre que ha figurado toda su vida entre los más aficionados.

Con frecuencia hablaba de mitología, y decía que no había podido sentir nunca a Apolo, quien por envidia y odio había desollado a Marsias y hecho peracer a los hijos de Niobe.

«Este es el tipo del francés—añadía,—no puede sufrir que otro toque la flauta mejor que él, ni tan bien siquiera.»

Se ha dicho que aun después de Sedán se hubiera podido salvar Lorena, si la resistencia hubiera sido más enérgica. El Sr. Busch confirma que, desde las primeras victorias, estaba resuelta la anexión de Metz y de Strasburgo. Bismarck la explicaba en estos términos:

«Una indemnización de guerra, por grande que sea, no compensaría los enormes sacrificios que hemos hecho. Debemos ade-

más proteger la Alemania del Sur, que es la más expuesta a los ataques de Francia, y poner así fin a la presión que Francia ha ejercido sobre ella durante más de dos siglos a costa de la organización de toda Alemania. Baden, Wurtemberg y los otros Estados del Sur no deben, en el porvenir, temer a Strasburgo. Lo mismo puede decirse de Baviera. Desde hace ciento cincuenta años, los franceses han hecho más de doce veces la guerra a la Alemania del Sudeste. Se intentó en 1814 y en 1845 adquirir garantías contra la repetición de parecidos ataques; pero todo lo que se ha obtenido ha sido ilusorio. El peligro está en la arrogancia incurable y en la insaciable ambición del carácter francés. Debemos protegernos contra estos peligros, no calmándolos en sus susceptibilidades francesas, sino asegurándonos una buena frontera.

Como no cesa Francia de anexionarse territorios alemanes de nuestra frontera del Oeste, podría penetrar en la Alemania del Sur con fuerzas relativamente poco considerables antes de que pudiera llegar ningún socorro del Norte. Estas invasiones se han repitido constantemente, tanto en tiempo de Luis XIV, como durante la República y el Imperio, y los Estados alemanes se han visto obligados a reñir continuamente con Francia. No ignoro que la anexión de un trozo de territorio será la amargura de los franceses. Pero esto es de poca importancia. Sería igual su sentimiento si no tomáramos ningún territorio. Austria no perdió una pulgada de su suelo en 1866, y sin embargo, ¿qué amistad nos tiene hoy?

Nuestra victoria en Sadowa llenó ya de odio y de rabia a los franceses contra nosotros. ¿Qué debemos esperar después de Wörth y de Metz? ¿La revancha? Tal será el grito de guerra que se levantará en las calles de París aun sin anexion ninguna y que repercutirá en las provincias. Un enemigo del cual no puede hacerse un amigo debe ser puesto fuera de combate para siempre. No es la demolición, es la rendición de las fortalezas del Este de Francia lo que puede servir a nuestro objeto. Todo el que aspire al desarme debe desear que los vecinos de Francia corran así, porque Francia es la única potencia que turba la paz europea y la turbará todo el tiempo que pueda.»

En este tiempo se hablaba ya de la eventualidad de la toma de París. El conde de Waldense decía que deseaba ver esta Babel enteramente destruida.

«Esto no sería, en efecto, del todo malo, pero es imposible por muchas razones. La principal es que gran número de alemanes de Colonia y de Francfort tienen colocados allí capitales considerables.....»

Las ideas de Bismarck cambiaron poco tiempo después.

Otro día se hablaba de las conquistas hechas y de las que se esperaba hacer, y uno de los generales que se hallaban presentes declaró que era preciso anexionar a Alemania hasta el Marne. Bismarck intervino diciendo:

«Mi ideal sería hacer una especie de colonia alemana, un Estado neutro de ocho ó diez millones de habitantes exentos de todo servicio militar, pero cuyos impuestos, una vez satisfechas las necesidades locales, ingresaran en el Tesoro de Alemania. Francia habría perdido de esta suerte una provincia, de la cual saca sus mejores soldados, y habría quedado inofensiva. Nada de Borbones, ni de Orleans, ni aun de Bonapartes, ni «Lulú» (el príncipe imperial), ni el obeso príncipe Napoleón ni el viejo.»

Hé aquí otra conversación de mesa:

«El ministro se puso a hablar de la mesa real y de la manera un poco frugal con que se daba de comer a los invitados. Sabía que el conde de Lehndorf, que le escuchaba, no dejaría de referir sus palabras al Emperador, y su discurso lo hacía para él especialmente.»

«Creerán Vds.—decía el Canciller—hacer poco nos sirvieron chuletas, ¿cuales no pude comer dos platos, de las bías, una para cada uno, porque solo hongo comí y estuve un año? Sirvieron luego mi durante un deliberando conmigo mismo, un cuarto de hora para saber si habría repetido cuatro veces. Mi hambre terminó por vencer mi buena educación, y tomé otro pedazo, aun cuando yo sabía perfectamente que robaba la comida de otro.»

Respecto a Sedan, el Sr. Busch confirma las noticias ya conocidas y describe la entrevista de Bismarck y Napoleón III después de la derrota, en la siguiente forma:

«A 800 metros próximamente del punto que atraviesa el Meuse en Donchery, a la derecha de un camino plantado de álamos, había una casa aislada, donde habitaba un tejedor belga. Estaba pintada de amarillo y tenía un solo piso con cuatro ventanas en la fachada delantera. Las persianas del entresuelo, así como las celosías del piso bajo, eran blancas; a la izquierda había un campo sembrado de patatas, y a la derecha algunos zarzales. Allí fué donde se encontraron el Canciller alemán y el Emperador de los franceses. No olvidaré nunca la escena.

Delante de la casa se hallaban, de pie, algunos oficiales generales franceses y a poca distancia esperaba una especie de calesa de cuatro asientos. Bismarck, su primo el conde de Bahlen y dos huéspedes, uno rubio y otro moreno, daban frente a los franceses. Hacia las ocho de la mañana llegó Moltke seguido de algunos oficiales, y después de detenerse breves instantes volvió a marcharse.

Poco después se vio aparecer un hombre bajo y grueso con un gabán galonado de oro y pantalón colorado, que se detuvo delante de la casa y habló a los oficiales franceses, algunos de los cuales estaban sentados al lado del campo de patatas. Llegaba guante de piel blanca y fumaba un cigarrillo. Era el Emperador Napoleón III. Yo estaba a algunos pasos y pude distinguir perfectamente sus rasgos. Había algo de melancólico y de melindero en la mirada de sus ojos tiernos. Sus piernas demasiado cortas no eran proporcionadas al resto del cuerpo. Su aspecto me tenía nada de militar. Era demasiado grande para el uniforme que llevaba. Estaba bien conservado y se diría que era un hombre de cincuenta años; pero fatigado, no abatido.»

Hé aquí ahora cómo el mismo Bismarck refiere una entrevista con el Emperador vencido:

esta mañana un despacho anunciando que en un establecimiento pirotécnico de Nicolaiff (Rusia) se produjo una terrible explosión, resultando 21 personas muertas.

LA ASAMBLEA DE ZARAGOZA

Banquete

Zaragoza 20.—El último día de sesiones se celebrará un banquete en honor de los representantes forasteros, y si hiciera buen tiempo, el Sr. Paraiso les obsequiará con una gira de campo.

La sesión de hoy

Zaragoza 21 (12 15 m.).—Urgente.—Es probable que se suspenda la sesión de hoy por no hallarse terminados los trabajos de la ponencia. En caso de celebrarse será a las nueve de la noche. Los ponentes activan el cumplimiento de su cometido.—Fabra.

(De nuestro corresponsal especial)

Rumores de desacuerdo.—Trabajos de conciliación.—Otras noticias

Zaragoza 21 (255 t.). Hoy, a las diez de la mañana, se ha reunido la comisión nombrada para formular el Cuestionario definitivo. Dicho que en esta reunión ha surgido algún desacuerdo respecto a varios puntos importantes. En vista de esto se han nombrado cinco comisiones para ver de llegar a un acuerdo.

Estas comisiones se reunirán a las tres de la tarde para trabajar en la solución de este asunto.

Caso de que haya acuerdo, se nombrarán las ponencias para que lo lleven a la aprobación de la Asamblea.

Ha producido mala impresión en el público la desavenencia entre los representantes de las Cámaras.

Hay bastante curiosidad por conocer los asuntos de que se dará cuenta en la sesión pública que celebre hoy la Asamblea, la cual comenzará a las cinco de la tarde.

Han llegado hoy los representantes de las Cámaras de Valencia, Cádiz y Jerez.

El Ayuntamiento proyecta una función teatral en obsequio de los representantes. Estos le devolverán la visita el miércoles, mientras celebra sesión la corporación municipal.—Maestro.

Sesión aplazada

Zaragoza 21 (57 tarde). No se celebrará esta tarde la sesión pública anunciada, por no tener acuerdos que presentar a la Asamblea.

Según todavía reunidas las subcomisiones. Nada ha transcendido de la discusión. Mañana visitará el Ayuntamiento al señor Paraiso, como presidente de la Asamblea. El acto se verificará en el hotel del Universo.

La comisión provincial de Beneficencia ha invitado a los representantes a que visiten los establecimientos benéficos.

El capitán general ha dirigido una carta al Sr. Paraiso, diciéndole que no envía a las sesiones un delegado, porque tiene confianza en el patriotismo de los representantes.—Maestro.

COMBINACION DE GRACIA Y JUSTICIA

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos: Jubilando a su deseo a D. Francisco Ber-

nard, presidente de la Audiencia provincial de Barcelona. —Trasladando a su instancia a esta plaza a D. Leon Bonel, electo presidente de la provincial de Cáceres.

—Trasladando a sus deseos a presidente de la provincial de Cáceres a D. Alejandro de la Vega, fiscal de la Audiencia provincial de Palma.

—Promoviendo en el turno tercero a fiscal de Palma a D. Ubaldo Auz y Saco, magistrado de Oviedo.

—Jubilando al magistrado de la Audiencia provincial de Oviedo D. Máximo Cano y Rojo.

—Trasladando a su instancia a la plaza de magistrado de Oviedo al presidente de la de Castellón, D. Marcial Polo Válgoma.

—Idem id. a presidente de la Audiencia de Castellón a D. Joaquín Beneyto, magistrado de Albacete.

—Idem a magistrado de Albacete a don Alejandro Rodríguez, presidente de la de Segovia, donde es incompatible.

—Idem a presidente de Segovia a D. Federico Stern, magistrado de Barcelona.

—Idem a su instancia a magistrado de Barcelona a D. Diego del Río, presidente de la de Zamora.

—Idem a su instancia a presidente de la Audiencia de Zamora a D. Leopoldo García Monsalve, fiscal de la de Gerona.

—Idem a fiscal de Gerona a D. José Zepedano, presidente de Pontevedra, donde es incompatible.

—Idem a su instancia a presidente de Pontevedra al fiscal de la misma D. Luis González Valdés.

—Promoviendo en turno primero a fiscal de Pontevedra a D. Faustino Oaeca, magistrado de la de Vitoria.

—Trasladando a sus deseos a magistrado de Granada a D. Alvaro Paraja, fiscal de Badajoz.

—Promoviendo en el turno segundo a fiscal de Badajoz a D. Hilarión Real, magistrado de la misma.

—Trasladando a su instancia a magistrado de Oviedo al presidente de Leon don José Petit.

—Idem a sus deseos a presidente de Leon a D. Grato Collado, magistrado electo de Palma.

—Promoviendo en el turno tercero a magistrado de Palma a D. Ciriaci Anaya, magistrado de Palencia.

—Idem en el turno cuarto a magistrado de Las Palmas a D. Abdon de Paz, magistrado de Cuenca.

—Trasladando a su instancia a magistrado de Vitoria al teniente fiscal electo de Valladolid, D. Enrique Daniel Ruiz del Castillo.

—Promoviendo en el turno cuarto a teniente fiscal de Valladolid a D. Miguel Bobadilla, juez de Bilbao.

—Idem en el turno primero a magistrado de Palencia a D. Francisco de P. Renart, abogado fiscal de Valencia.

—Idem en el turno segundo a magistrado de Badajoz a D. Leopoldo Sousa, abogado fiscal de Oviedo.

—Nombrando en comisión a magistrado de Cuenca a D. Fabian Suiyó, magistrado de Las Palmas.

—Trasladando a su instancia a esta plaza a D. Leon Bonel, electo presidente de la provincial de Cáceres.

—Trasladando a sus deseos a presidente de la provincial de Cáceres a D. Alejandro de la Vega, fiscal de la Audiencia provincial de Palma.

—Promoviendo en el turno tercero a fiscal de Palma a D. Ubaldo Auz y Saco, magistrado de Oviedo.

—Jubilando al magistrado de la Audiencia provincial de Oviedo D. Máximo Cano y Rojo.

—Trasladando a su instancia a la plaza de magistrado de Oviedo al presidente de la de Castellón, D. Marcial Polo Válgoma.

—Idem id. a presidente de la Audiencia de Castellón a D. Joaquín Beneyto, magistrado de Albacete.

parte occidental de la Isla de Negros. Por separado publicamos el telegrama.

De la recepción del nuevo embajador de Italia y de los discursos leídos en esta solemnidad hablamos por separado.

Desde mañana pagarán en las Aduanas de Francia todos los vinos que se presenten al adeudo, 12 francos por hectólitro, cuando no excedan de 12 grados cubiertos.

Por cada grado que excedan de este límite, pagarán un franco 56 céntimos. A pesar de esto, la embajada gestiona para que los 12 francos se rebajen a 10 francos.

Se ha dicho que el Gobierno, si los americanos no reconocían la deuda de Cuba, por su parte tampoco la reconocería.

El público debe acoger con gran reserva esta clase de noticias. La verdad es que el Gobierno no ha tomado la resolución que se le atribuye.

El embajador de Francia ha visitado hoy, a primera hora, al señor ministro de Estado.

Se ha dicho esta tarde, con referencia a telegramas particulares, que en la sesión de hoy en París habían rechazado los americanos la proposición de arbitraje, y que en la sesión que ha de celebrarse el miércoles ó viernes, presentarán aquellos proposiciones con carácter de definitivo.

Estas noticias, sin embargo, no están confirmadas en los centros oficiales, donde a las seis no se habían recibido todavía los telegramas del señor Montero Ríos dando cuenta de la sesión de esta tarde.

Los ministros se han reunido en Consejo a las seis y media, no concurrendo el señor ministro de Ultramar por encontrarse algo enfermo.

En la Bolsa de hoy han bajado bastante, a causa sin duda de noticias que por separado rectificamos, los billetes hipotecarios de Cuba.

En cambio han subido más de 1 1/2 las Filipinas a 89.

Charada

Así a su mujer hablaba la otra mañana Severo, que es en el barrio de Pozas un conocido tendero: «Cuan to venga la Pilar una dos no puede ser la llevemos a dos sexta ni se quede aquí a comer. Si en la tercera segunda por compasión la tuvimos, prima dos que de aquel acto casi nos arrepentimos. Me dices cuatro segunda dinero a la pobrecilla, pues sentirá mucho frío viviendo en una bohardilla. Lo que ya le ha cuatro quinta pasa de quinientos reales, y no somos millonarios, sino pobres industriales. Te acuerdas de la pulsera que la compré mi cuñada, que era cinco sexta cuatro? Pues ya la tiene empuñada. Cuando heredó de su tío nada le duró el dinero en fin, que ella es una todo como me llamo Severo.» L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

Balance del Día

El señor ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de Ilo-Ilo, en el cual participa el general Ríos que habían sido duramente batidas las líneas avanzadas de los insurrectos, y que había reforzado las obras de defensa en distintos puntos. Participa también que a consecuencia de un movimiento insurreccional de las tropas indígenas, habían sido fusilados veintitantos entre clases y soldados, y condenados a reclusión perpetua más de sesenta. Termina manifestando el general Ríos que reina tranquilidad en Mindanao y en todo el archipiélago, excepto en la provincia de Ilo-Ilo y en la

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DE TALLA DO

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 21 DE NOVIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimas precios.

Table with columns: Día 19, Día 21, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Billetes Cuba 1896, etc.

PARIS

A la vista, 39'00 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 00'00 pias. A 3 días vista, idem, 00'00.

Despues de la Bolsa

A las once.—4 por 100 interior, fin de mes, 53'90.—Cubas del 85, 53'50.—Cubas del 90, 44'00.—París (ciarre), 41'87.—Barcelona (ciarre), 54'00.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 21 (3-29 tarde). Interior, 4 por 100, 54'10.—Exterior, 4 por 100, 0'10.—Amortizable, 4 por 100, 0'00.

De la Agencia Fabra.

Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 42'30, 42'55 y 42'60.—3 por 100 francés, 101'87.

Londres 21.—Exterior español, 42'12.

Hemos tenido el gusto de visitar la casa de los Sres. Herráiz y Rugana y de admirar la bondad de las lámparas Edison que recientemente han recibido de Londres.

Lotería nacional

SORTEO VERIFICADO HOY Premios mayores

Table with columns: Núms., Pesetas, Pueblos. Rows include 4752, 816, 2104, etc.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Filemon, Mauro y Esteban, mártires y Santa Cecilia.

Mes de Animas. Sigue celebrándose y predicará: En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneyra.

TEATRO REAL.—13 de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—Tannhäuser.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El bajo y el principal.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Teresa Raquin.—La crítica.

Medina continuó: —Bravo... me gusta esa mirada; ese arranque de soberbia altivez me inspira alguna confianza... Luego volvióse hacia el esclavo, y prosiguió: —Acércate, Mahiah, mi buen servidor; ven y cuéntame las peripecias de tu largo viaje... Dime, ¿has olvidado a tu ama durante los buenos y los malos días?

—Síntate ahí—dijo Medina;—te lo mando por segunda vez... aquí... más cerca todavía... ¿Tienes miedo de manchar con tu contacto estas dos hijas de las arenas del desierto? Vamos, respóndame: mi hermano, ¿continúa siendo noble, valiente y hermoso?... Respóndeme, pero muy bajito, que solo nosotras te oigamos. Aíha puso el oído echando hacia adelante su graciosa cabeza. La tórtola, que estando en su nido oye un arrullo de amor, no estira el cuello con tanta gracia ni escucha con más palpitante inquietud.

Mahiah se puso en plé y dijo a su amo: —Voy a darte tus albornoces (1) y a desnudarte la vista. Despues que le hubo arropado y dispuesto convenientemente para pasar la noche, el café se sentó de nuevo junto a la cabecera del jefe y clavó una tenaz mirada sobre la profunda cicatriz que dividía la frente de Al-Abib. Pasados algunos minutos de tétrica contemplación, durante los cuales la sonrisa convulsiva del esclavo acompañaba las fuertes aspiraciones del amo dormido, Mahiah se dirigió hacia el compartimento de la tienda que servía de alcoba a Ben-Allal, puso el oído pegado a la cortina, y escuchó para asegurarse del sueño del calife; luego regresó junto a Al-Abib, tomó una lámpara y paseó sus vivos reflejos sobre el rostro del jefe, murmurando sordamente: —Desde el ojo izquierdo hasta la sien derecha!... ¡Una sablazo!... ¡Héle ahí!... ¡Esa es la cicatriz!... Hé ahí esa frente altanera, esa hermosa cabeza tan querida de la pobre Zik... ¡Zikal! ¡pobre madre mía abandonada!

Mahiah se puso en plé y dijo a su amo: —Voy a darte tus albornoces (1) y a desnudarte la vista. Despues que le hubo arropado y dispuesto convenientemente para pasar la noche, el café se sentó de nuevo junto a la cabecera del jefe y clavó una tenaz mirada sobre la profunda cicatriz que dividía la frente de Al-Abib. Pasados algunos minutos de tétrica contemplación, durante los cuales la sonrisa convulsiva del esclavo acompañaba las fuertes aspiraciones del amo dormido, Mahiah se dirigió hacia el compartimento de la tienda que servía de alcoba a Ben-Allal, puso el oído pegado a la cortina, y escuchó para asegurarse del sueño del calife; luego regresó junto a Al-Abib, tomó una lámpara y paseó sus vivos reflejos sobre el rostro del jefe, murmurando sordamente: —Desde el ojo izquierdo hasta la sien derecha!... ¡Una sablazo!... ¡Héle ahí!... ¡Esa es la cicatriz!... Hé ahí esa frente altanera, esa hermosa cabeza tan querida de la pobre Zikal... ¡Zikal! ¡pobre madre mía abandonada!

éban, contraído y reflejando alternativamente la expresión del temor, del feroz goce y del odio del café Mahiah, inclinado sobre la cabeza de Al-Abib. Parecía el esclavo una de esas aves de rapina que se cernen sobre su víctima y la cubre con sus disformes alas, saboreando de antomano las delicias del sangriento festín que la espera. Muy luego el negro puso la lámpara sobre la alfombra, cuidando de que la luz no hiriera directamente el rostro de su amo y se dispuso para levantar los albornoces que le cubrían. Con la perseverancia, la astucia y la paciencia características de su raza, Mahiah puso el fin al descubierto el hombro izquierdo del anciano guerrero. Despues de haber separado la camisa (1) que le cubría, Mahiah tomó de nuevo la lámpara y la aproximó para reconocer el hombro del jefe. Una crispación nerviosa paralizó el movimiento de las manos del esclavo; un escalofrío recorrió todo su cuerpo... Su mirada impaciente no veía la cicatriz que buscaba... Inclino la cabeza hasta casi tocar con los labios el brazo de Al-Abib... De improviso exhaló un prolongado suspiro; los músculos de su rostro se dilataron, cerró los ojos cual si experimentara una sensación voluptuosa, y pronunció lentamente estas palabras: La otra en el hombro izquierdo... causada por una bala... ¡Una bala...! Héla aquí... Está es la cicatriz... El tiempo la ha borrado casi, pero yo la veo... yo la toco... no es posible dudar... ¡Ibrahim, Ibrahim...! el cristiano que

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Postal: Villanueva, 11. Telegráficas Explosivos. MADRID. Telefónicas: Número 398.

CASA RIVAS BARQUILLO, 34 dupº. Perfumería higiénica.—Artículos de novedad. «LANOLINA» jabón pomada Cold-cream. Agua de Colonia, desde 1 peseta botella. Ron quina superior, desde 1 pta. Jabón a la violeta, 125 ptas. caja. Thee de la China. Vinos de Jerez—Licores exquisitos. BARQUILLO, 34, dupl.º

LEYES CIVILES DE ESPAÑA. Don Leon Medina y Don Manuel Marañón. Abogados del Ilustre Colegio de esta corte. Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipotecas naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernada.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pasado, es natural y absolutamente puro. Pueden digerir los estómagos más delicados en acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, etc. cronica, delgadez de los niños, etc. Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrutar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar. Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que cubren hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. Advertencia.—Exigirse en el momento el sello del gobierno francés.

IBARRA Y COMPAÑIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario. Se vende papel por mayor en la administración de esta periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 15 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Brasil. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor COLON saldrá de Santander el 20 del corriente. Línea de Filipinas. Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Curaché y Sushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (contingente), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro sábados ó sean los días 20 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Julio, 14 Agosto, 10 Septiembre, 6 Octubre, 5 Noviembre y 8 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 13 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales entre Marsella y los puertos de Barcelona, Málaga y Cádiz. Línea de Fernando Poo. Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Casablanca y Marsa. SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argués y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos y jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 12

LA ROSARIO El Rey del Tocador. Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWASA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. Pereda y Compañía.—Santander

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA) Tarifas de precios de suscripciones al año. Para una estación particular... 800. Para una estación para líneas urbanas y para todos los quinientos de la misma... 600. Para una estación de uso público... 1.000. Para un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... 70. Para un ídem para comunicarse solo con el aparato principal... 70. Para un ídem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... 50. Cuadro indicador con cuatro direcciones... 600. Para cada otra dirección... 70. Para un conmutador de tres direcciones... 4. Cada otra dirección... 2. Un timbre (al año)... 10.

50 PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntes, puede convenirse. V. Muñoz, Trafalgar, 23, quien envía por correo al mismo precio. En provincias: Gijón, Sr. Escalera; Celanova, Sr. Vazquez; Agreda, Dr. Nuñez; Torrijos, Sr. Diaz; Ilescas, Sr. Gallego; Navalmoral, Sr. Vivas Perez; Sr. Blanco; Badajos, Sr. Miguel y Guerra; Palencia, Sr. Fuentes; Huesca, Sr. Camo; Ciudad-Real, Sr. Saucedo; Guadalupe, Sr. Saucedo; Barallobre, Sr. Saucedo; Sr. Martinez; Zaragoza, Sr. Clemente; Mayor, Sr. Almaraz; Tarragona, Dr. Cuchi; San Sebastian, Dr. Cesadante; Málaga, Sr. Vivas Perez; Sevilla, Sr. Fernandez; Argüelles, Sr. Nava del Rey, Sr. Descalzo; Sr. Canales; Segorbe, Sr. Aguilari; Cáceres, Sr. Carrasco; Zamora, Sr. Martinez; Avilés, Sr. Carrascosa; Coruña, Sr. Saucedo; La Bañeza, Sr. Vial; Puentesareas, Sr. Casares y otras muchas de las principales de España.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO. Artículos de caucho, gutta-percha y amianto. PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN. Domicilio social y fábrica en Milán. con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados y que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad. CABLES SUBTERRANEOS Y SUBMARINOS.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS CAPSULAS COGNET. El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho. París, 43, rue de Saintonge. CAPSULAS DE QUININA DE PELLEIER. Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las pilóoras y se tragan más fácilmente que las otras medicinas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las migrañas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de esta heroica medicación. Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina. Exigir en cada capsula el nombre Pelleier, inventor de la quina.—París, 8, Vivienne.

PERLAS DEL DR. CLERTAN. Aprobación de la Academia de Medicina de París. Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, tendencias al síncope). B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos). C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas). D. Perlas de Eucalia de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cistitis, lumbago). Fabricación y origen, Casa L. Freres, París.

SOLUCION COIRRE. Brindis de Sella. Don Chlorhidrofosfato de Cal. Brindis de Sella. Soluciones Frías. Este remedio poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecia, Escrófula, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo atáxico, Inapetencia, Diarreas y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farma, 79, rue de Clerech-Midi, PARIS.

AGENCIA DE RICARDO STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pide á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doba. — TELEFONO 805. MADRID —

te hirió en el hombro, te dió un golpe más certero que si te hubiese apuntado al corazón...! No te ha herido...! no; te ha dado la muerte, sí, la muerte...! Esto diciendo, el negro cubrió el brazo del jefe con la camisa, y le arropó con los albornoces: después pasó al lado derecho de Al-Abib y se acurrucó junto á él. Con la misma paciencia y destreza que habia empleado momentos antes, desató el nudo del zerival (1) de su amo; levantó la camisa; acercó la lán para y contempló, con aire satisfecho, la ancha cicatriz de una quemadura que se extendía desde la parte superior del muslo hasta la rodilla, y murmuró con trémulo acento: —La tercera la tiene en la pierna derecha: causada por la caída de una viga ardiendo que le destruyó las carnes... ¡Héla aquí! Y, sin poder contenerse, acercó los labios á la herida, y dijo en tanto que cubría la pierna que acababa de desnudar: —Esta es la última herida que curó mi madre... Sus manos han acariciado tus dolores, Ibrahim... y yo acaricio tus cicatrices en memoria de los tormentos que causastes sin piedad, sin vergüenza y sin remordimientos... Sea este beso nuncio de la venganza que te espera... Ibrahim! maldito seas en tu raza...! maldito en tus hijos...! sí, maldito...! Mahlah cogió la lámpara en el mismo sitio donde la habia tomado, se acercó con respeto á los pies de su amo y dijo mentalmente: —El hombre que causó la perdición de Zaka; el que la envileció con su

amor libertino... el hombre á quien debo el haber nacido en la esclavitud; aquel á quien la pobre hija del rey Gaiká amó con tanto delirio, y á quien yo debo aborrecer; está ahí... Duermo como un perro acostado á sus pies... soy su esclavo...! Aquel que después de haber ajusticiado á mi padre, expulsó á mi madre de la tribu y me cargó de cadenas desde la infancia debe venir...! Mañana llevaré como hoy los hierros y la argolla que me hacen esclavo de esa amo odioso; besaré su albornoz, sus espaldas y sus estribos... Uno de estos dos hombres es el padre, el otro es el hijo...! debo al uno todo el desprecio de mi padre y al otro todo el rencor de mi sangre... Dios es grande; su justicia es infinita, milagrosa... Mañana estaremos todos reunidos; Ibrahim, Al-Arbi, Samuel y Mahlah...! El crimen y el castigo, el ultraje y la venganza...! Dios lo verá todo; el Grande Espíritu dará paz á los huesos de mi madre...! He jurado por el Djebel y por mi parte de paraíso no tener piedad con la raza del judío Samuel; ser inexorable para Al-Arbi y todos los suyos, para los hijos de Ibrahim que no son mis hermanos; lo he jurado...! obedeceré...! Destrozaré á Samuel bajo mis pies como una culebra...! Perdonaré á Ibrahim...! pero la muerte de su hijo le costará la vida...! ¡Cómo herir...! ¡Por dónde empezará...! ¡Al llegar á este punto de su secreto monólogo, un pensamiento rápido como una exhalación cruzó por la mente del esclavo: revolviose con inquietud sobre la alfombra en que estaba acostado y continuó: —Todos los hijos de Ibrahim que no sean tus hermanos...! ¡Y Medina...! Medina es hermana de Al Arbi...! ¡La

gacela es hermana del tigre; la tortoia es hermana del buitrel... Los ojos de Mahlah se llenaron de lágrimas. —¡Lo he jurado...! lo he jurado en nombre de mi padre y de mi madre...! El negro se arrodilló, volvió la faz hacia el Oriente; tocó tres veces el suelo con su frente, y murmuró con lúgubre acento: —¡Mahlah obedecerá á su madre...! En este mismo instante, la cortina que cerraba la entrada de la tienda se alzó con precaución, y Medina penetró en la estancia con paso rápido y manso; puso una mano sobre la cabeza del esclavo, que permanecía arrodillado, y echando sobre sus hombros el capuchon negro de su albornoz, le indicó con un gesto que la siguiera. Mahlah se estremeció cual si hubiera sido tocado por una chispa eléctrica; levantóse lentamente y siguió los pasos de su ama. Al pasar los umbrales de la tienda, el negro aspiró con fuerza la brisa embalsamada de la noche que refrescó su acalorada frente, y murmuró, dirigiéndose á la imagen de su madre, estas palabras que no llegaron al oído de Meditá: —¡Deberá ser ella la primera víctima...! V. Aíha De regreso en su tienda, Medina, con paso rápido, se dirigió hacia su hermana. —La hija del Califá, con la mejilla apoyada en la palma de su mano derecha, parecía sumergida en profunda y dolorosa meditación. Las revelaciones de su amiga, en vez de aliviar la inquietud de su alma, habian sobrecitado poderosamente los delirios de su mente virgen todavía como lo estaba su corazón, y la habian lanzado en un mar de pensamientos melancólicos donde se sumergía sin encontrar una tabla de salvación. Medina tomó asiento á su lado, y estrechó una de sus manos entre las suyas, y la dijo esforzándose por sonreír: —Vamos á saberlo todo. Aíha movió la cabeza haciendo un gesto más bien de desesperación que de duda. —En verdad, hija mía, que me cuesta mucho trabajo educarte; tienes toda la debilidad de nuestro sexo y la manifiestas á cada instante. La hija del Califá dirigió una dulce y melancólica mirada á los ojos de Medina, expresando deseos de interrogarla y de justificarse. —¡Sí; yo me encargo de enseñarte la táctica y las estratagemas que emplean las francesas para embobear á sus amantes; te aseguro que mi hermano, si conserva la vista, caerá rendido á tus pies. Pero la primera é indispensable condición es conducirse como mujer, y tú no sabes serlo... No, no sabes serlo, ó al menos lo dudas mucho... Desde luego desconfías de tu belleza, y eso que eres hermosa como la huri prometida al más fiel, al más justo de los creyentes; después te confiesas vencida antes de haber empuñado el combate, y por último, no tienes ni una chispa de curiosidad, vicio capital pero indispensable. La mujer que no es curiosa, no sirve para nada... y luego, ni siquiera tienes celos... A ha alzó la frente con rapidez y sus ojos despidieron una mirada brillante.

(1) El zerival es el calzon que usan los árabes.